

# 当红军的舅舅,您在哪里

“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。”每当清明节来临,除了怀念父母,我还深深缅怀素未谋面的红军舅舅张传兴。多年来,我一直在不断寻找舅舅的牺牲地,希望能够祭奠英魂。

在我小的时候,母亲就告诉我,舅舅当年跟随贺龙当红军去了,后来在湖南桃源的战斗中牺牲了。母亲一再嘱咐我,不要忘记舅舅。姨妈也多次讲述舅舅当红军牺牲的故事,叮嘱我和表弟妹们,找一下舅舅牺牲的地点。

在长辈的讲述和自己对历史的寻访中,我了解到,舅舅出生在湖南省泸溪县,后随父母逃荒至沅陵县居住。1934年11月,贺龙领导红二、六军团在湘西一带闹革命。那年12月初,正值红二、六军团为策应中央红军突围,发动“湘西攻势”,于12月7日至10日攻打沅陵县城。国民党沅陵守军闻

风丧胆,强抓了一些民夫修筑城池。被抓去修城门的舅舅与两名泸溪老乡,趁守军不备,利用搬运木头之机逃出城,找到了来攻打沅陵城的红军队伍,加入了贺老总领导的红二军团四师。舅舅他们也随部队一起参加了攻打沅陵县城的战斗,后来撤退到离城不远的白岩界。再后来,红军撤至大庸(今张家界)休整。不久,红军部队继续开展战斗,开往桃源作战。

在桃源的激烈战斗中,舅舅负了重伤,在部队转移时掉了队,不幸被国民党军队抓住。敌人逼问红军的去向,舅舅回答“不晓得”,残暴的国民党军队竟然将他绑在田边路上的(稻)草树上活活烧死了。这一切,都是当初与他一起当红军的一位谭姓泸溪战友听当地老百姓讲的,善良的老百姓将舅舅的尸体就地掩埋。后来,这位谭

姓战友将舅舅的阵亡通知书(牺牲证明)交给我外婆,并说了舅舅牺牲的经过。当时舅舅仅20岁左右,外婆当即哭晕。

舅舅那位战友只说舅舅牺牲在桃源,没有讲清楚具体在桃源什么地方。外婆也没留下对方的姓名和住址,就此留下遗憾。这些年来,我秉照长辈的遗愿,一直在想方设法寻找舅舅牺牲的具体地点。2016年10月,因编写《红色沅陵》一书,我随沅陵县老促会蔡泽亮会长去北京,请贺龙元帅的女儿贺捷生将军审核史实。贺将军听说我舅舅也是红二军团的,对我说:“那也算是红军后代嘛!”那一刻,我泪盈于睫,更加坚定了要找到舅舅牺牲地点的信念。希望知情人士能通过《快乐老人报》的热线电话0731-87961232为我提供线索。(湖南沅陵向显桃)

## ■帮您问了 宠物狗走失期间咬伤人

问:前不久我家宠物狗走失,在这期间它咬伤了人,伤者找到我要求赔偿,我应该赔偿吗?(黑龙江大庆 张女士)

回复:在受害人无过错的情况下,动物的饲

养人、管理人和所有人,应当对动物的伤人行为承担赔偿责任。事情虽然发生在走失期间,但张女士作为狗主人,也有赔偿义务。(中胜律师事务所副主任律师 华政勇)

## ■回音壁 多位共和国同龄人加入拍摄

“谢谢《快乐老人报》的宣传,目前已有20多位共和国同龄人联系我,我已经和他们约好时间,准备上门拍摄了!”4月8日,本报刊登了湖南长沙75岁的谢卓勋寻找共和国同龄人的消息后,谢卓勋向记者发来反馈消息。

第一个联系谢卓勋的是湖南长沙75岁的齐全唐,目前已完成拍摄。齐全唐是一名太极拳爱好者,他看到照片说:“我这一辈子没有拍过这么好看的照片!”除了湖南长沙的读者,谢卓勋还接到来自河北唐山、河北保

定、河南周口、安徽六安等地的读者报名电话。

长沙市岳麓区八方社区的工作人员得知该活动后,主动联系谢卓勋,邀请他前往八方小区为社区居民拍摄。“小区有几十位老人参与拍摄,其中有不少老党员,还有劳动模范。社区工作人员说,这个拍摄也是为社区居民提前送国庆福利。”谢卓勋十分高兴。如果您也是共和国同龄人,欢迎通过电话15874997513(微信同号)与谢卓勋联系。(记者刘祺力)

